Földrajzi övezetesség – középszint írásbeli feladatsor
1. Oldja meg a feladatot az éghajlati diagram segítségével!
[image: image1.emf]
f) Karikázza be azoknak a tájaknak a betűjelét, amelyekre jellemző ez az éghajlat!

A lehetséges helyes válaszok számánál több válasz megjelölése pontlevonással jár!

A) Kongó-medence B) Szahara

C) Szudán D) Amazonas-medence

E) Dekkán-fennsík F) Kaliforniai-félsziget

G) Indonéz- szigetvilág                                     3 pont   10 pont

2. Figyelje meg az alábbi éghajlati diagramot, és válaszoljon a kérdésekre!

a) Melyik éghajlatra jellemző a diagram? Válassza ki nevét a szókészletből, és írja azt az ábra alá!
nedves kontinentális éghajlat, egyenlítői éghajlat, óceáni éghajlat,

szavanna éghajlat, mediterrán éghajlat

[image: image2.emf]
éghajlat: ....................................

........ 5. Nyáron a passzát szélrendszer leszálló ágának hatása érvényesül.

........ 6. Az ilyen éghajlatú tájak egész évben zöld rétjei kedveznek a legeltető állattenyésztésnek.

........ 7. A téli hónapokban gyakoriak a kemény fagyok.

........ 8. Az ilyen éghajlatú tájak nagy esésű folyói egész évben alkalmasak a vízenergia-termelésre.

........ 9. A csaknem zavartalan nyári napsütés miatt tengerparton fekvő tájai az

idegenforgalom kedvelt célpontjai.




                    
        9 pont       12 pont
3. Figyelje meg az alábbi éghajlati diagramokat, és válaszoljon a kérdésekre!

a) Melyik éghajlatra jellemzőek a diagramok? Válassza ki nevüket a szókészletből és írja az ábrák alá!

Nedves kontinentális éghajlat, egyenlítői éghajlat, óceáni éghajlat, szavanna éghajlat, mediterrán éghajlat
                             [image: image3.emf]                               [image: image4.emf]
                      A) éghajlat:........................................               B) éghajlat:............................................          2 pont

b) Helyezze el a földrajzi övezetesség rendszerében a megnevezett éghajlatokat!

      A) éghajlat  




B) éghajlat

övezet: ..........................................         

övezet:............................................

öv:................................................. 

öv: ..................................................                            4 pont

c) Mi jellemzi a két éghajlatot? Olvassa le a diagramokról és következtessen az adatokból! Írja az állítások elé a megfelelő diagram betűjelét!

........ 1. Területén a napsugarak egész évben nagy hajlásszögben érkeznek a felszínre.

........ 2. A nyár hűvös, a tél enyhe.

........ 3. Gyakoriak a nyugatias szelek által szállított ciklonok.

........ 4. Az aprózódás és a mállás évszakosan váltakozik.

........ 5. Területén a passzát szélrendszer leszálló és felszálló ága váltakozik.

........ 6. Az ilyen éghajlatú tájak természetes növénytakarója egész évben kedvez a legeltető állattenyésztésnek.

........ 7. A levegő magas vízgőztartalma, valamint a gyakori felhő- és ködképződés miatt egész évben gyenge a kisugárzás.

........ 8. Az ilyen éghajlatú tájak nagy esésű folyói egész évben alkalmasak a vízenergia-termelésre.   8 pont
 14 pont
4. Egészítse ki az alábbi hiányos mondatokat a szókészlet megfelelő tagjainak

kiválasztásával! Írja a kiválasztott szavakat a kipontozott helyekre!

nő, nem változik, csökken övezet, öv, terület, vidék délkeleti, északkeleti, nyugati, passzát, sark,

szárazföldtől, óceántól, tengerszinttől, Egyenlítőtől

A valódi mérsékelt (1) …………………… éghajlatát az állandóan fújó szelek közül a (2) …………………… szelek határozzák meg. Az éghajlati tényezők itt elsősorban nyugatról keletre, a/az (3) …………………… való távolsággal változnak. Ennek megfelelően az évi közepes hőingás nyugatról keletre (4) ……………………, a csapadék mennyisége (5) …………………….







5 pont
5. Tanulmányozza az éghajlati diagramot, majd oldja meg a hozzá kapcsolódó feladatokat!

[image: image5.emf]
a) Válassza ki az egyetlen helyes megoldást a lehetséges válaszok közül, majd írja a betűjelét az üres négyzetbe!

1. Mit jelöl a diagramon az A nyíl?

A) A téli csapadékmaximumot.

B) A nyári csapadékmaximumot.

C) A nyári csapadékminimumot.

D) A legmagasabb középhőmérsékletű hónapok hőmérsékleti értékeit.

E) A legalacsonyabb középhőmérsékletű hónapok hőmérsékleti értékeit.

2. Mire mutat a diagramon a C nyíl?

A) A nyári hőmérsékleti maximumra.

B) A téli hőmérsékleti minimumra.

C) A nyári hónapok havi csapadékértékeire.

D) A téli hónapok havi csapadékértékeire.

E) A legszárazabb hónapok havi csapadékértékeire.

3. Mivel magyarázzuk az éghajlati adatokat a diagram azon részletén, ahova a B-vel jelölt nyíl mutat?

A) Ekkor a mediterrán területekre tolódik a passzát szélrendszer leszálló ága.

B) Ekkor a mediterrán területekre tolódik a passzát szélrendszer felszálló ága.

C) Ebben az időszakban a terület a nyugati szelek uralma alatt áll.

D) Ekkor elhúzódik a mediterrán területekről a passzát szélrendszer felszálló ága.

E) Ez az időszak a nyári monszun kialakulásának ideje.

4. Mivel magyarázzuk az éghajlati adatokat a diagram azon részletén, ahova C-vel jelölt nyíl mutat?

A) Ekkor az erősödő felhősödés miatt fokozódik az üvegházhatás.

B) A Nap a Föld északi félgömbjét ebben az időszakban kevésbé világítja meg, mint a délit.

C) A mediterrán területeken a napsugarak hajlásszöge az év ezen időszakában a legnagyobb.

D) Ekkor a napsugarak az Egyenlítőt érik merőlegesen.

E) Ebben az időszakban a nappalok és az éjszakák egyenlő hosszúak.                                              4 pont
b) Döntse el a diagram adatai alapján, hogy igazak vagy hamisak a következő megállapítások! Írjon I betűt az igaz, és H betűt a hamis megállapítások sorszáma elé!

..... 1. A mediterrán éghajlaton az évi középhőmérséklet 10 és 20 °C között van.

..... 2. A mediterrán éghajlaton az évi csapadék mennyisége 200 és 400 mm között van.

..... 3. A mediterrán éghajlaton az évi közepes hőingás kevesebb mint 20 °C.                        3 pont     7 pont

6. A rajzok a légtömegek felemelkedésének okait ábrázolják.

a) Nevezze meg a rajzok alatt az ábrázolt okot!

[image: image6.emf][image: image7.emf][image: image8.emf]
1. ......................................      2. ........................................    3. ....................................      3  pont

b) Hogyan és milyen mértékben változik a levegő hőmérséklete a felemelkedés során a kicsapódás megkezdődéséig?

                Hogyan: ………………………….. Mértéke: ………………………………….                 2 pont

c) Hogyan nevezzük azt a pontot, ahol a kicsapódás elkezdődik?   ............................................   1 pont    6 pont
7. Oldja meg az éghajlati övezetességgel kapcsolatos feladatot!

állandóan fagyos éghajlat, szavanna éghajlat, mérsékelt övezeti monszun éghajlat,

óceáni éghajlat, forró övezeti (trópusi) sivatagi éghajlat, tundra éghajlat,

tajga éghajlat, mediterrán éghajlat, egyenlítői éghajlat,

nedves kontinentális éghajlat
a) A felsorolt állítások különböző éghajlatok és előfordulási területük jellegzetes vonásait mutatják be. Keresse ki a felsorolt éghajlatok közül azt, amelyikkel kapcsolatba hozható az adott állítás! Írja ennek nevét az állítás utáni pontozott vonalra! Nem tud minden fogalmat elhelyezni.
1. Egész évben a passzát szélrendszer leszálló ága uralkodik a területén. ................................................

2. Az évi közepes hőingás (hőingadozás) nagyon nagy, amihez a tűlevelű erdőkből álló természetes növényzet alkalmazkodott leginkább. A tél hosszú és zord, az átmeneti évszakok rövidek, a nyár rövid, meleg és csapadékos. ..................................................................................................

3. A tél enyhe és csapadékos, a nyár forró és száraz. Többek között Afrika északi tengerpartján találkozunk ilyen éghajlati adottságokkal. ..................................................................................................

4. Az adott övön belül ezeken a területeken a legkiegyenlítettebb az éghajlat: egész évben sok csapadék esik, a hőingás az övön belül itt a legkisebb. Természetes növényzete a lombhullató erdő........................................

5. A sok csapadék hatására a talaj tápanyagtartalma rövid idő alatt kimosódik. Az állandóan magas hőmérséklet miatt a szerves anyagokat a lebontó szervezetek… ……………………………..gyorsan átalakítják.

 Így ezeken a területeken a vízben nehezen oldódó, ezért felhalmozódó vastartalmú vegyületek vörösre színezik a talajt. ..................................................................................................

6. A csapadék évi mennyisége nem több mint a sivatagokban, de kicsiny a párolgás és a fagyott altalaj miatt elenyésző a beszivárgás. Ezért nyaranta hatalmas mocsárvidékek alakulnak ki...................................................

6 pont

b) Mely földrajzi övezetbe tartozik az alábbi két éghajlat? Írja az övezet nevét az éghajlat neve után!

tajga éghajlat: ........................... övezet      szavanna éghajlat:.............................. övezet           2 pont      8 pont

8. Nevezze meg azokat az éghajlatokat, ahol a leírás szerint az utazók jártak!
1. Nagyon nehezen szoktuk meg ezt a vidéket. A tél hosszú és igen hideg ebben a fenyőrengetegben. A nyár rövid és meleg volt ugyan, de minden mocsárrá változott és rengeteg volt a szúnyog.

Éghajlat megnevezése: ............................................................

2. Kellemetlen volt, hogy az év minden szakában nedves, esős, ködös az időjárás. Legfeljebb az kárpótolt bennünket, hogy télen szinte nem tapasztaltunk fagyot, nyáron pedig nem volt hőség.

Éghajlat megnevezése: ............................................................

3. Csodálattal bámultuk a helybélieket, hogyan képesek ebben a rendkívül meleg, párás időben dolgozni. Azt mondták: már megszoktuk, hiszen mindig ilyen. Azután folytatták a hatalmas, több méter átmérőjű és sok tíz méter magas fák döntögetését.

Éghajlat megnevezése: ............................................................

4. A fák alá valamilyen textíliát terítettek, ezen gyűjtötték össze a lepotyogó bogyókat. Azután nagy présekkel olajat sajtoltak belőle. Voltunk narancsszüreten is, és igaz ami igaz, a mi üzleteinkben kapható gyümölcsök meg sem közelítik a fáról frissen szedettet.

Éghajlat megnevezése: ............................................................

5. Amerre csak elláttunk kőtörmelék borította a felszínt. Az égető Naptól semmi sem óvta az embert. Még egymás árnyékába sem állhattunk, mert árnyék csak a talpunk alatt volt.

Éghajlat megnevezése: ............................................................

6. A végeláthatatlan füves síkságot csak ritkán szakították meg kisebb facsoportok. Érdekes volt eljátszani a gondolattal, hogy Attila, Álmos vagy Dzsingisz kán akár ugyanitt vezethette népét.

                                 Éghajlat megnevezése: ............................................................                       6 pont
9. Válaszoljon a földrajzi övezetességgel kapcsolatos kérdésekre!

a) [image: image9.emf]b, [image: image10.emf]
1. Melyik övbe tartoznak a térképen sötét folttal jelzett területek? .................................

2. Hogyan nevezzük e terület éghajlatát? .......................................................................

3. Mely környezeti probléma veszélyezteti leginkább ezt az övet?

..................................................................................................

4. Melyik kontinensen a legnagyobb ez a veszély? ..........................................................                           4 pont

b)

1. Melyik övbe tartoznak a térképen sötét folttal jelzett területek? .......................................................

2. Mi a terület természetes növényzete? ........................................................................

3. Miért csak az északi félgömbön található meg ez az öv?..............................................................           3 pont

7 pont
10. Olvassa el figyelmesen az alábbi szemelvényt, majd válaszoljon a kérdésekre!
„Az állam jogcímet biztosított a feltöretlen földhöz bárkinek, aki megtisztította az erdőtől. A népesség növekedésével irtás már régen elkezdődött.... Az i. e. IV. században Platón szemléletesen írja le a folyamat előrehaladását: „Az egykor-volthoz képest a maradék most olyan, mint a beteg ember csontváza, a zsíros, lágy föld mind lesorvadt, és nem maradt, csak a táj pőre szerkezete.” A következmények a déli és a keleti partvidéket sújtották legirgalmatlanabbul, ahol kevés volt a csapadék. Itt ugyanis az erdők kulcstényezőt jelentettek a táj egészségének megóvásában. A télen lehulló esőt felszívták és megőrizték a talajban gyökérzetük körül. Nyáron pedig lassan kiengedték, így az árnyékos föld soha nem száradt ki teljesen, és egész évben csobogtak a források. Az erdők eltávolítása valóságos istencsapása volt. Évről évre fogyatkozott a termőtalaj a szántókról. Nyáron a Nap tüze szikkasztotta és elhordták a forró szelek. Télen a viharos esők mosták a folyókba, amelyek magukkal ragadták, majd leülepítették deltáikban.”

(Forrás: David Attenborough: Az első édenkert, Park Kiadó, 1987)
a) Melyik éghajlatot ismeri fel a szövegrészlet alapján? Az éghajlat neve: .......................................

Indokolja meg választását földrajzi tartalmú szövegrészlet alapján!

...................................................................................................................................................................................

Melyik földrajzi (éghajlati) övbe tartozik ez az éghajlat? ....................................................                          3 pont

b) Nevezze meg az ilyen éghajlatú tájak fő, olajat adó növényét! ...........................................                      1 pont

c) Nevezze meg az ilyen éghajlatú tájak jellegzetes talaját! .................................................................

Jellemzően mely alapkőzeten alakul ki ez a talaj? .............................................................                            2 pont

d) Mely jelenségre utal, mit fejez ki az alábbi, Platóntól származó idézet?

„Az egykor-volthoz képest a maradék most olyan, mint a beteg ember csontváza, a

zsíros, lágy föld mind lesorvadt, és nem maradt, csak a táj pőre szerkezete.”.............................................. 1 pont

e) Mi az oka annak, hogy a népesség számának növekedésével egyenes arányban csökkentek az erdőségek? Fogalmazzon meg egy okot!.......................................................................................................                    1 pont

f) Mi az erdők ökológiai jelentősége? Következtessen a szövegrészlet alapján!

............................................................................................................................................

............................................................................................................................................                             1 pont

g) Karikázza be az alábbiak közül azoknak a képeknek a betűjelét, amelyek jellemzőek a szövegrészletben bemutatott éghajlat területére! A lehetséges helyes válasz számánál több bekarikázása pontlevonással jár.
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3 pont   12 pont
11.  Tanulmányozza az alábbi táblázatot, majd adja meg a számokkal jelölt, hiányzó kifejezéseket! Írja a megoldást a táblázat alá, a számok melletti pontozott vonalra!

	Öv
	Uralkodó szélrendszer
	Természetes növényzet


	Jellemző talajtípus


	Egy jellemző termesztett

növény



	1.
	sarki szél
	nincs
	nincs
	nincs



	Egyenlítői
	2.
	trópusi esőerdő
	Vörösföld, vörös talajok
	kakaó

	Meleg mérsékelt
	nyáron a passzát

szélrendszer

leszálló ága, télen a nyugatias

szél
	3.
	fahéjszínű talaj, terra rossa


	citrusfélék



	Valódi mérsékelt
	nyugatias szél
	füves puszta
	4.
	búza

	Átmeneti
	felváltva a passzát

szélrendszer le és felszálló ága
	szavanna 
	vörös- és fekete talajok
	5.

	Hideg-mérsékelt
	nyáron a

nyugatias szél,

télen a sarki szél
	6.
	podzol (szürke

erdőtalaj)
	---------

	7.
	a nyári és a télimonszun

váltakozása
	babérlombú

erdő
	vörös- és

sárgatalajok
	rizs


1. ...........................................................

2. ...........................................................

3. ...........................................................

4. ...........................................................

5. ...........................................................

6. ...........................................................

7. ...........................................................      7 pont

12 . Az alábbi állítások a mérsékelt övezet éghajlati típusaira vonatkoznak. Írd az állítások    elé a megfelelő betűjelet!

A, Tajga                               E, Mérsékelt övezeti sivatagi

B, Óceáni                             F, Mediterrán

C, Nedves kontinentális       G, Szubtrópusi monszun

D, Száraz kontinentális

 1. Jellegzetes talaja a szürke erdőtalaj


 2. Hűvös nyár és enyhe tél jellemzi


 3. A barna erdőtalaj itt keletkezett.


 4. Természetes növénytakarója a füves puszta


 5. Hatalmas fenyőerdeje fontos az oxigéntermelésben.


 6. Évszakos irányváltás jellemző a szélrendszerére


 7. Időszakos vízfolyások, intenzív aprózódás jellemzi


 8. Lakói prémes állatok tenyésztésével és fakitermeléssel foglalkoznak.


 9. Termesztett növényei a szőlő, az olíva, a citrusfélék.


 10. Folyói bővizűek, egyenletes vízjárásúak.


 11. Talaj nem alakult ki a területen


12. Ilyen éghajlat van az Aral-tó környékén.





12 pont
13. Tanulmányozd az alábbi táblázat adatait és válaszoljon  a kérdésekre!

	Hónap
	I.
	II.
	III.
	IV.
	V.
	VI.
	VII.
	VIII.
	IX.
	X.
	XI.
	XII.

	Hőmérséklet 0C
	-52
	-45
	-25
	-12
	-5
	10
	13
	14
	0
	-10
	-25
	-47

	Csapadék (mm)
	10
	8
	2
	8
	27
	45
	38
	30
	28
	17
	13
	8


A, Számold ki az évi középhőmérsékletet és az évi közepes hőingást!

     Évi középhőmérséklet: 


     Évi közepes hőingás: 


B, Számold ki az évi csapadékmennyiséget!


C, Nevezd meg az éghajlatot!


D, Helyezd el a földrajzi övezetesség rendszerében a megnevezett éghajlatot!

     Övezet: 


E, Melyik állítás igaz az éghajlatra? Következtess az adatokból! Döntsd el, hogy az állítások igazak (I) vagy hamisak (H)!


 1. Ezen az éghajlaton a legmagasabb az évi hőingás.


 2. Az éghajlat a hideg övezethez tartozik.


 3. Jellegzetes állatai: farkas, siket fajd


 4. Talaja szürkeszínű és jó minőségű.


 5. A tél rövid és nagyon hideg.


 6. Ez az éghajlat jellemző Kanada jelentős  területére

12 pont 

a) Melyik éghajlatot ábrázolja adiagram?..................................


b) Milyen itt a folyók vízjárása?.................................................


c) Nevezze meg az uralkodó talajtípust!.....................................


d) A természetes növényzeti öv neve:…………........................


4 pont


e) Húzza alá a jellemző három felszínformáló folyamatot!


folyóvízi erózió, aprózódás, mállás, csuszamlás, szélerózió


3 pont








b) Helyezze el a földrajzi övezetesség rendszerében a megnevezett éghajlatot!


övezet: .......................................... öv: ..................................................2 pont





c) Melyik állítás igaz az éghajlatra? Olvassa le a diagramról és következtessen az adatokból! Írjon I betűt az igaz, és H betűt a hamis állítások sorszáma elé!


........ 1. Az évi közepes hőingadozás nem haladja meg az 5 °C-ot.


........ 2. A csapadék döntően a téli félévben hullik.


........ 3. Télen gyakoriak a nyugatias szelek által szállított ciklonok.


........ 4. Az ilyen éghajlatú területen az aprózódás és a mállás évszakosan      váltakozik.
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